

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres CREDITO PUBLICO

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LLEVANTE

SEIS EDICIONES DIARIAS MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA

UNA RESPUESTA

La raíz religiosa

Un lector de EL LIBERAL, que oculta una sencilla X su interesante personalidad, ha hecho algunas objeciones a un artículo sobre el movimiento monista y sus derivaciones políticas en Alemania... El tema es arduo, porque, apenas se le afronta, tropiezas con una dificultad: definir el sentimiento religioso...

miento religioso se limita al aspecto negativo de buscar defensa contra estos espíritus, apaciguándolos mediante rogativas y sacrificios: es la forma primitiva del soborno religioso... El sentimiento religioso es, pues, un deseo de perpetuación...

no que se puede pedir es que el miedo quede vergonzosamente reducido al rincón más oculto de la conciencia. No basta con no matar a los personajes en escena, como es, en efecto, la tendencia del Teatro contemporáneo...

técnico, han editado un semanario titulado El Eco Escolar, cuya aparición ha merecido unánimes elogios. Es probable salga esta misma tarde para Madrid. BELMONTE EN BARCELONA En otro lugar de este periódico publicamos la revista de la corrida de Barcelona, en la que ha tomado parte Belmonte...

El subsecretario recibió a los periodistas, manifestándoles que carecía de noticias para comunicarles. ¿Qué cierran las iglesias! ¡No os alarméis, católicos; no os alarméis! En cuanto que el título quedé explicado, nos darán la razón hasta los más constantes asistentes a la Vela y Alumbrao...

Para hacer resaltar lo grande de su figura, describe, sobria pero acertadamente, lo pequeño y misero de su tiempo y hace hablar al sacerdote, en medio de aquella confusión, con tonos de lamentación de profeta, como cuando auguró al rey los daños y fieros males que había de traer intentada la conquista de Orán...

CADIZ

(POR TELÉGRAFO) Llegada de licenciados Madrid 15.—A las 4 t. Procedente de Larache y Arcila ha fondeado en este puerto el vapor "Canalejas". Trae quinientos soldados.

CARTAGENA AL DIA

NUESTRAS PROCESIONES Las dos cofradías tradicionales se disponen a echar a las calles las suntuosas procesiones de Semana Santa, siempre que coadyuve el comercio de Cartagena en la medida a que está obligado por los beneficios que obtiene de estas fiestas...

CIERVA EN MURCIA

Ayer en el tren correo llegó a Murcia el exministro de la Gobernación, don Juan de la Cierva y Peñafiel, acompañado de su distinguida esposa. Después de oír misa en la iglesia de la Purísima, acompañados de su familia, trasladóse a su finca del "Gabilán", instalándose en ella.

La odisea de un recluta

Pidiendo limosna Ayer mañana, en plena calle de la Trapería, frente al Casino, llamó la atención de los transeuntes un joven recio, de sano aspecto, que llevaba un cartelón en donde se leía lo siguiente: "Recluta que hallándose en Barcelona trabajando, la Excma. Diputación trasladó a esta capital, y encontrándose sin recursos y negándose las Corporaciones oficiales, apela al bueno y patriótico pueblo murciano..."

Actas presentadas

(POR TELÉGRAFO) Certificados de escrutinios Madrid 15 (4 t.) Hasta las seis de la tarde iban presentadas al Congreso 205 actas. El número de actas de certificados de escrutinios parciales llegadas, también hasta hoy, suman 24.

Dato y Sánchez Guerra

Por telégrafo Habla el subsecretario Madrid 15.—A las 4 t. Ni Dato ni Sánchez Guerra acudieron esta mañana a sus despachos oficiales. El Presidente dedicó la mañana a pasear. El ministro de la Gobernación estuvo toda la mañana en su domicilio despachando asuntos de su departamento.

Diario de Murcia

Anoche dió en el Circulo conservador una magnífica conferencia sobre el cardenal Belluga, el distinguido escritor de esta ciudad don Joaquín Bagueña. Asistió gran concurrencia. Presidieron el acto, en representación de Junta administradora de las Pias fundaciones, de dicho eminente cardenal, los señores don Regino Lorencio, don Valentín Leante y don Mariano Saiz...

MELILLA

(Por telégrafo) El vapor "General Silvestre" Madrid 15.—A las 2 t. Ha fondeado el vapor "General Silvestre".

El suceso de ayer

Una mujer mal herida A las nueve y media de la mañana de ayer penetró en el establecimiento de quincalla establecido en el pueblo del Esparragal, propiedad de Juan Norte Ballesteros, la vecina del mismo, Isabel Muelas Martínez, de 47 años de edad, casada. En el citado establecimiento se encontraba la joven de 18 años, llamada Rosario Martínez Ballester, con la cual tenía antiguos resentimientos la Isabel Muelas.

La campaña en Marruecos

(Por telégrafo) DE MELILLA Telegramas oficiales Madrid 15.—A las 4 t. Ha cesado el temporal, entrando los barcos. Se trata de reparar las averías sufridas por los remolcadores con motivo del temporal. En las posiciones han quedado inutilizadas 25 tiendas más. DE LARACHE Marcharon en pasados militares a Arcila los reclutas de los regimientos de Figueras y de las Navas. DE CEUTA Agresión—Muertos y heridos El coronel Bernal comunica que al salir una compañía del regimiento de Serullo de la posición de Huert para proteger la aguada, el enemigo la agredió. Tuvimos muertos los soldados Juan Iturri, Francisco Diego, Bartolomé Durán y Francisco García. Herido grave resultó Esteban Delgado. DE TETUAN Telegrafían manifestando que no ocurre novedad.

La rebaja de tarifas y la Federación Agraria

Visita al alcalde
 Ayer visitó la comisión organizadora de esta compañía al alcalde, con objeto de recabar que el dictamen de la comisión de Policía rural, acordado por el Ayuntamiento, no se demore mucho y pueda estar en poder de la Federación lo antes posible a fin de poder incluirlo entre los de las demás entidades adheridas, y que éstas lo conozcan en una reunión que se ha de verificar para la unificación y catalogación ordenada que ha de llevarse a la asamblea del día 29.

El señor Albaladejo recibió a la comisión con atalibada suma, elogiando entusiásticamente la magna y trascendental iniciativa y la actividad y modo de desarrollar sus gestiones, augurándole un éxito grandioso.

Prometiéndole solememente, que el informe de la Policía rural se activaría conforme a sus deseos y lo tendría en su poder con tiempo oportuno, y que a la asamblea del día 29 asistiría el Ayuntamiento en pleno, coadyuvando por todos los medios que estén a su alcance a que esta iniciativa tan hermosa como patriótica dé el resultado apetecido, sin omitir sacrificios de ninguna clase, tratándose como se trataba de un beneficio tan grande para la región murciana.

La Comisión, conforme con los deseos del presidente de la Federación señor Velasco, ofreció al señor Albaladejo la presidencia de la asamblea, agradeciendo el alcalde profundamente el puesto honoroso en ese día, que promete ser memorable, aceptándolo con júbilo.

La Comisión expuso también al señor Albaladejo la conveniencia de que el Ayuntamiento se suscribiera al periódico francés *El Monitor de la seda* traduciéndolo y divulgándolo prefusamente, para que la huerta entera pudiese conocer los precios de los mercados del rico producto y evitar que los huertanos por ignorancia, sean víctimas de una explotación que puede evitarse con suma facilidad.

El señor alcalde acogió la justa petición con agrado y prometió que inmediatamente, y por los medios más rápidos, por estar tan cercana la cosecha de la seda, se haría cuanto fuese necesario para que esta otra feliz iniciativa diese el resultado apetecido.

La comisión salió satisfechísima de su entrevista con el señor Albaladejo, tanto por haber aceptado la presidencia de la asamblea como por las promesas que la había hecho.

Según nuestros informes, probablemente la reunión de representantes de las entidades de Murcia se verificará el próximo día 25 en el local de la Federación.

Y ahora una pregunta que se nos ocurre. ¿No sería conveniente que el señor Albaladejo oficiara inmediatamente a los Ayuntamientos de la provincia que aún no lo hayan hecho, para que se adhieran cuanto antes y facilitar de ese modo la organización de la asamblea, que ha de ser grandiosa y brillante? Porque ya estamos a 15 y catorce días son un soplo.

Más adhesiones
 Señor presidente de la Federación Agraria de Levante.

Muy señor mío: Al frente su circular imponiéndome de su contenido.

Siendo conforme con la hermosa iniciativa de esa Federación para conseguir rebaja de tarifas y rapidez máxima, a la compañía de M. Z. y A., puede contar con mi modesto apoyo para todo lo que redunde en beneficio de la vega de Murcia.

Conoció a Carlos y esto influyó tal vez en su mejoría.

Carlos tenía una locura tranquila. Salía con Crisóstomo y llegaban en sus paseos hasta el pie de la sierra inmediata.

Detrás de ellos siempre iban dos rudos y fornicidos montañeses, en previsión de cualquier arranque violento del pintor.

Seguía éste en su monomanía del mar, Crisóstomo, por eso, jamás dirigió sus paseos hacia la playa, temiendo que su vista excitara el ánimo del demente.

Así pasaron varios días, en los cuales tuvo Carlos momentos de completa lucidez, que causó profunda alegría entre Crisóstomo y sus padres.

Espero me indique con oportunidad día, sitio y hora de la asamblea pudiendo mandar algunas tarjetas de identidad para los que hemos de asistir.

Aproveche esta ocasión para reiterarme de usted su afectuoso seguro servidor q. b. s. m., *Angel Martínez*, presidente de la Sociedad Agrícola Instructiva.

Pacheco 14 de Marzo de 1914.

Propósitos mauristas

Lo que dice *«El Debate»* Madrid 15.—A las 2 t. El Debate recoge el rumor de haber recibido últimamente adhesiones de varios concejales y de otros dos diputados en las Cortes.

Dice que con ellos ascienden a 47 los mauristas que se sentarán en el Congreso, sin incluir 10 o 12 amigos de Cierva con cuya adhesión cuenta para cuando llegue el momento oportuno.

El LIBERAL comenta estos rumores.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL
 Día 16 de Marzo.—Lunes.—San Julián de Anazarbo, mártir.—San Ciriacio.—San Abrahán.—San Heriberto.—San Agapito.—San Félix.—Santos Hilario, Taciano, Largo y Dionisio.

Indulgencia Plena.—Ayuno. La misa y oficio divino son de San Raimundo de Fitero, con rito doble segunda clase y color blanco. (Fué su fiesta ayer).

En el año 1784, en el trece del Carmen al Palmar, empiezan las obras de la primera carretera o camino real de Murcia a Cartagena.

MES DE MARZO
 Consagrado al Patriarca San José. Consta el mes de Marzo de 31 días.

VELA Y ALUMBRADO
 Por la mañana se descubre a las cinco y media.

El día 16 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia del Carmen por la intención de quien la costeó.

Capilla de María Reparadora.—Se expone su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada: se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS
 En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres y media.

En la iglesia parroquial de San Antonio.—Todos los días por la mañana a las siete, misa rezada con lectura de Año Cristiano.

En el Convento de Isabelas.—El devoto novenario al Patriarca San José, se hace a las cinco de la tarde.

En la iglesia de San José (junto a la rectoral de Santa Eulalia). El solemne novenario que todos los carpinteros de esta capital consagran al Patriarca San José, en unión de sus devotos, se hace por la tarde a las cinco y media.

En Santa Catalina: Al toque de oraciones, piadoso novenario al Santísimo Cristo de las Penas o Paciencia.

En Santa Eulalia: Al toque de oraciones devoto novenario al Señor de la Humildad, pronunciando todas las noches una Conferencia catequística, el M. I. Sr. Doctor D. Félix Sánchez García.

EJERCICIOS DE CUARESMA
 En San Miguel.—Al toque de oraciones, Los domingos a las tres y media de la tarde.

En San Pedro.—Al toque de oraciones, con sermón los viernes y domingos. Los domingos a las tres y media de la tarde.

En San Lorenzo. Al toque de oraciones, con sermón los viernes que predicará el M. I. Sr. D. Félix Sánchez García, canónigo. Los domingos a las tres y media de la tarde, predicando el doctor don Juan Antonio Munuera Villar.

En San Andrés.—Al toque de oraciones, Los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Nicolás.—Los viernes y domingos habrá sermón.

En San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el Santo Via-Cruz, se hará los viernes a las tres de la tarde.

En la iglesia parroquial del Carmen.—Al toque de oraciones, ejercicios espirituales dedicados a los Centros de Acción Católica social obrera, y a los de Catequesis y a los feligreses de la parroquia, después de rezado el rosario, el señor cura predicará el sermón de misión, terminando con el «Perdón, oh Dios mío».

En San Juan Bautista.—Santa Misión. Por la mañana a las cinco misa rezada con explicación y plática por el P. Pedro López. A las diez catequesis de niños y niñas. Al toque de oraciones plática por el P. Esteban Gascón y sermón por el P. Pedro López, terminando con cánticos.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones, los viernes con sermón. Los domingos por la tarde a las tres y media con sermón por el señor rector.

En Santo Domingo.—Santas Misiones para hombres. Todas las noches a las siete menos cuarto rosario, plática doctrinal por el P. Mardones, y el sermón moral el P. Jesús M. Más, terminando con el «Perdón, oh Dios mío».

MES CONSAGRADO AL PATRIARCA SAN JOSÉ
 San Nicolás.—Por la mañana a las ocho con misa.

Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de siete y media, con manifiesto.

San Bartolomé-Santa María.—Por la mañana en la misa de las ocho.

CORDOBA

El bandido Tamajón

(POR TELEGRÁFO)
 La captura Madrid 15.—A las 2 t. En la finca Santa Rosalía ha sido preso el bandido Tamajón.

Este se presentó en una finca exigiendo dinero y comida.

El empleado de dicha finca, llamado Aguilar, le dijo que le daría de comer pero que carecía de dinero.

Cuando se hallaba el bandido distraído, comiendo, Aguilar se arrojó sobre él y le ató.

Entonces avisó a la guardia civil.

Esta condujo al bandido a la cárcel de Cabra.

Aguilar ha sufrido una herida que le produjo Tamajón dándole un mordisco.

Los sucesos de Benagalbón

Por telégrafo.
 Juez especial Madrid 15.—A las 4 t.

El capitán general de Andalucía telegrafía al ministro diciéndole que enseñada que se enteró de los sucesos ocurridos en Benagalbón nombró juez especial, dejando de intervenir la guardia civil.

Es inexacto que se sacaran los presos de la cárcel para declarar.

En Santa Catalina: Al toque de oraciones, piadoso novenario al Santísimo Cristo de las Penas o Paciencia.

En Santa Eulalia: Al toque de oraciones devoto novenario al Señor de la Humildad, pronunciando todas las noches una Conferencia catequística, el M. I. Sr. Doctor D. Félix Sánchez García.

EJERCICIOS DE CUARESMA
 En San Miguel.—Al toque de oraciones, Los domingos a las tres y media de la tarde.

En San Pedro.—Al toque de oraciones, con sermón los viernes y domingos. Los domingos a las tres y media de la tarde.

En San Lorenzo. Al toque de oraciones, con sermón los viernes que predicará el M. I. Sr. D. Félix Sánchez García, canónigo. Los domingos a las tres y media de la tarde, predicando el doctor don Juan Antonio Munuera Villar.

En San Andrés.—Al toque de oraciones, Los domingos a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Nicolás.—Los viernes y domingos habrá sermón.

En San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina, el Santo Via-Cruz, se hará los viernes a las tres de la tarde.

Teatro Romea

[Gran compañía cómica-dramática Plano-Llano.]

Lista de la compañía: Primera actriz: Antonia Plana. Primer actor y director: Luis de Llano.

Actrices: Francisca Alvarez, Concepción Banquer, María Banquer, Salud Blanco, María Brú, Ana Díaz, Angela P. Espin, Carmen García, Antonia Plana, María M. Roxala, Manuela Valls y Vicenta Varela.

Actores: Manuel Aliacar, Mariano P. de Barreda, Emilio Díaz, Pedro González, Francisco Hernández, Luis de Llano, Miguel de Llano, Jorge M. Michelena, Nicolás Navarro, Francisco Ortega, José Rausell y Pascual Sánchez-Bort.

Apuntadores: Serafín Lozano, Ricardo Tornero y David Vivero.

Maquistas: Jesús Muñoz, Santiago de Matey y Francisco Ríos.

Electricistas: R. Fracasi y Francisco Ríos.

Gerente de la compañía: Antonio Sartor.

Secretario: Enrique Plana.

Representante de la compañía: Adolfo Feblés-Mora.

Lujoso decorado completamente nuevo de los reputados escenógrafos Rosvescally, Amorós y Alós.

Instalaciones eléctricas completas. Gran "mise en scéne". Suntuosos atrezzo.

Satrería de la acreditada Casa Peters, de París.

Representante de la Empresa: José Iniesta.

REPERTORIO
 Todo el Teatro de Benavente, Gal-dós, Echegaray, hermanos Quintero, Linares Rivas, Marquina, Martínez Sierra, Rusiñol, etc., y gran número de arreglos y traducciones.

Estrenos: El Misterio del Cuarto Amarillo; El Matrimonio interino; El Lobo. Los Leales, de S. y J. Alvarez Quintero.

El orgullo de Albacete, de Paso y Abati.

Las cosas de la vida y El modelo de virtudes, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

La Enemiga y La Conquista, de César Iglesias Paz.

Como la hiedra y El Despeñadero, de Camilo Muniagurria.

La Humilde Verdad, de Edmundo T. Calcaño.

Reprisses importantes: Cyrano de Bergerac; Madame Pepita; Trampa y Cartón; En Flandes se ha puesto el Sol; Genio y figura; Petit Café; Canción de cuna; Nena Teruel; El adversario; Juan José; Tierra baja; Malvaloca; De mala raza; Malquerida; Militares y paisanos; Amores y amorios; y muchas otras.

PRECIOS
 Abono por seis únicas funciones. Plateas, sin entrada, por abono, 10/50 pesetas; a diario, 14/70.

Proscenios, 12/25 y 17/15. Escenarios, 14 y 19/60.

Palcos principales, 8/75 y 12/25. Proscenios, 10/50 y 14/70. Escenarios, 12/25 y 17/15. Palcos 2.º y escenarios 2.º, 4/35 y 6/15.

Butacas de patio y anfiteatro plateas, filas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª con entrada, 1/75 y 2/45.

De anfiteatro 1.º, fila 1.ª, 1/50 y 2/10. Fila 2.ª y 3.ª, 1/15 y 1/60.

Delantera de id., 2.º y de paraiso, 0/80 y 1/10.

Entrada a localidad, 1. Asiento de grada, 0/60. Entrada general, 0/50. El debut el sábado 21 del corriente. El abono queda abierto en contaduría del Teatro hasta el día 20.

Necrología del Sr. García Alix

POR D. JAVIER UGARTE

La Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró el día 4 de Noviembre próximo pasado una sesión necrológica en memoria del que en vida fué ilustre hombre público, paisano nuestro, don Antonio García Alix.

Asumió el encargo de hacer la necrología del difunto diputado por Cartagena, el que en la actualidad es ministro de Fomento, don Javier Ugarte, quien recabó el honor de dedicar este tributo al exministro murciano, tanto por la amistad fraternal que les unía, como por ser compañero del finado en el honorable y distinguido Cuerpo Jurídico Militar.

El señor Ugarte, dando a conocer una detenida observación y un preciso y concienzudo estudio del nunca bastante llorado exministro de Hacienda y Gobernación, demuestra el exquisito amor con que había hecho el trabajo necrológico en memoria de García Alix, hombre de una mentalidad poderosa que durante su actuación en la vida pública supo hacerse necesario para la política nacional en los años en que la patria más necesitada estaba de hombres de energía y de talento que pudiesen llevarla a los cauces de una reconstitución que se hacía imprescindible si no queríamos sumirnos en el caso de la ruina más estúpida.

Y aquella labor regeneradora sólo hubo en España dos hombres capaces de acometerla: don Raimundo Fernández Villaverde y don Antonio García Alix y así lo demuestra el señor Ugarte recogiendo en su trabajo necrológico varios párrafos del discurso pronunciado por el doctor Rivas Mateo catedrático de la Universidad Central, en la apertura del curso de 1912 a 1913 que dicen así:

«Por fortuna para España, micatras el señor Fernández de Villaverde, con mano de hierro, encauzaba la riqueza y el crédito público, un ministro de Instrucción Pública, el señor García Alix, todo voluntad y buenos deseos, estampaba en la *Gaceta* los primeros jalones para el resurgimiento de la cultura e intelectualidad española. Muchos factores intervinieron, pero no puede por menos de reconocerse en puridad que los señores Villaverde y García Alix fueron dos recios puntales que impidieron el derrumbamiento del agrietado edificio nacional.

«Ha muerto ya el señor García Alix, hará un año aproximadamente, y yo, creyendo recoger los sentimientos de mis compañeros, afirmo que su nombre quedará unido para siempre a una de las más grandes obras en cuanto a cultura nacional se refiere. El llorado ministro pensó que tan magno problema no podía resolverse con el esfuerzo aislado de su voluntad e inteligencia, y despreciando las pequeñeces de la política—que fueron las que gobernaron a España en la última mitad del siglo XIX se rodeó de todas aquellas personalidades que por su cultura y patriotismo pudieran orientarle y ayudarle en la realización de tan hermosa empresa. Este es, sin duda alguna, momento histórico de capital importancia, que yo juzgo punto de arranque de la España rediviva.»

Recoge el comentarista la impresión laudatoria que produjeron en España y aún en el extranjero las reformas del señor García Alix tanto en el grado de Bachiller como en las distintas facultades, obra meritísima que sólo realizar pueden esos cerebros privilegiados que bien merecen los más altos honores del pueblo por ellos gobernado.

Contiene el trabajo del señor Ugarte un detenido estudio de nuestro llorado paisano desde que comenzó a actuar en

la vida pública hasta que el golpe de tero de la Intrusa privó a la patria de uno de sus caudillos más insignes, de uno de sus hijos más ilustres.

Peró, a lo que más interés dedica señor Ugarte es a la época en que le mado a gobernar Villaverde, encarando del ministerio de Hacienda a nuestro paisano.

«Era curioso y de verdadero interés nacional oír disertar en las reuniones del Consejo de Ministros a Villaverde a García Alix acerca de las cuestiones económicas de actualidad más palpitante. El Presidente no se conformaba con la relativa pasividad a que parecía reducirle su posición a la cabeza del Gobierno. Y acosaba a preguntas al Ministro de Hacienda y le pedía datos hasta formular observaciones y deducciones de tales o cuales resultados obtenidos. Pero era de ver también el afán con que García Alix le salía al encuentro, queriendo demostrarle, y demostramos a tabla a todos sus compañeros, que estaba en perfecta posesión de cuanto a la administración de la Hacienda se relacionaba; su natural perspicacia le había puesto con rapidez asombrosa al corriente de la historia, de las necesidades y hasta de las reformas más urgentes de nuestra actuación financiera. Villaverde solía sonreír paternalmente cuando García Alix se aventuraba a discurrir por cuenta, anticipándose a indicaciones o soluciones que aquél llevaba maduradas.

Así se hizo el presupuesto de reconstrucción política, comercial y bancaria española, con el cual nos presentamos las Cortes en Junio de 1905, seguros de nuestra inmediata derrota, sobre todo después de la muerte de Silveira, su aun retirado de la política activa, influyó a modo de poder moderador, sobre todos los elementos conservadores; pero no sin confiar con un optimismo, en que en ningún otro de los Ministros predominante en el ánimo de García Alix y quizá de González Besada, en el buen efecto que necesariamente había de producir en la opinión general aque vigoroso intento de inaugurar provechosa y vigorosamente la segunda época de nuestra regeneración económica, desde que raíz de los desastres coloniales, en ejercicio de 1899 a 1900, se reorganizó la Hacienda y se levantó el crédito del país, cimentando firmemente no solo situación del momento, sino una reconstrucción sólida y fecunda para el porvenir. Nivelado entonces el presupuesto y aun conseguido un importante excedente de los ingresos sobre los gastos se creyó que había sonado la hora de asomarnos al mundo, como Estado digno de figurar en el concierto de las naciones europeas, procediendo al derrollo sucesivo de los intereses materiales y de la defensa del territorio, su arrostrando sacrificios que habrían de resultar compensados al pneros en condiciones apropiadas poder entrar en la política internacional cada día más exigente y más aferrada la fórmula romana de *do ut des*.

Decretada por el que desde entonces fué jefe del partido conservador la caída del gabinete Villaverde, no bastó afortunadamente a salvarlo el escudo de aquél meditado y bien dirigido presupuesto de cuyos hitos se apartaron desgraciadamente después los ministros de Hacienda conservadores y aun alguno, fue reconocedor, de los liberales.

Sensible es que el espacio y el tiempo nos permitan ampliar estos detalles de la necrología del señor García Alix. Pero baste afirmar que el concienzudo trabajo del actual ministro de Fomento, la más fiel expresión de la vida de aquel grande hombre que en el mundo de los vivos se llamó don Antonio García Alix.

que pongan fin a ese extravío de su zón.

No puedo consentirlo por ahora—añadió Crisóstomo.—Carlos no irá a Madrid, como haicho muy bien mi padre, hasta que no vayamos a entregarlo a su madre que fué quien nos lo entregó.

—Harán ustedes si siguen en ese empeño que haga uso de los derechos que para reclamar tengo—contestó Enrique.

—Usted podrá alegar todos los derechos que tenga por convenientes; nosotros no alegamos más que uno, el del cariño hacia ese ser desgraciado.—Exclamó Crisóstomo.

—Todo lo traigo preparado, y puesto que ustedes lo quieren, reclamo a mi hermano en nombre de mi madre y en nombre de la ley.

—Pues ya puede poner en práctica su plan que no nos oponemos a ello—dijo D. Julián de indiferencia.

Enrique avisó a los dos hombres que habían quedado en el carruaje.

Estos llegaron al poco a la casa. Después del saludo consiguiente, Enrique dió se indicara al médico la habitación de Carlos para que certificara de su estado.

Fué conducido el médico por Crisóstomo sus padres al sitio indicado.

Enrique lo seguía.

Una escena se presentó a los ojos de todos un alcance profundo.

Carlos estaba sentado ante un lienzo que Crisóstomo le había preparado hacia algunos días.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (40)

CAIN

POR P. JARA CARRILLO

conociera, y esto influyó tal vez en su mejoría.

Carlos tenía una locura tranquila. Salía con Crisóstomo y llegaban en sus paseos hasta el pie de la sierra inmediata.

Detrás de ellos siempre iban dos rudos y fornicidos montañeses, en previsión de cualquier arranque violento del pintor.

Seguía éste en su monomanía del mar, Crisóstomo, por eso, jamás dirigió sus paseos hacia la playa, temiendo que su vista excitara el ánimo del demente.

Así pasaron varios días, en los cuales tuvo Carlos momentos de completa lucidez, que causó profunda alegría entre Crisóstomo y sus padres.

Aquél aprovechó estos momentos que eran muy breves, para hablar a Carlos de su madre y de su hermana, a cuyos nombres los ojos del pintor se llenaban de lágrimas.

No sucedía así al nombrar a su hermano Enrique.

pulso de locura, que asustó a cuantos le rodeaban.

Entonces no era del mar de lo que hablaba; entonces hablaba de un Cain que vivía con su madre y que no contento con matar a sus hermanas, mataría también a quien le había dado el ser.

Pedia que viera su madre, que él quería tenerla a su lado, para defenderla de Cain, a quien él había visto con un puñal en la mano y un frasco de veneno en la otra... Nombraba a Natí y a Daniel y añadía que le habían abandonado como dos miserables ingratos.

Pasaron varios días y una mañana, estando la familia de Crisóstomo sentada en la anchurosa entrada de la casa, oyeron el ruido de un carruaje que venía lejano.

Se asomó D. Julián y vió una diligencia que vertiginosamente se dirigía hacia ellos.

Corrió hacia las habitaciones donde se encontraban Carlos y Crisóstomo y manifestó a éste sus sospechas de que en aquel carruaje venía la familia del pintor.

Bajó Crisóstomo precipitadamente y salió a la puerta de la casa.

Miró con detención y pudo distinguir a tres hombres que venían en el interior del vehículo.

Poco a poco se fué aproximando hasta parar a una buena distancia de la casa.

Del carruaje bajó uno solo, en el que Crisóstomo y sus padres reconocieron al hermano de Carlos.

Enrique se dirigió a la casa.

Salieron a su encuentro Crisóstomo y su padre.

Estos le recibieron con las fórmulas de costumbre, pero bien se veía en las palabras de saludo que se cruzaron, que no salían del fondo del corazón.

Entró Enrique en la casa y fingiendo un interés que estaba muy lejos de sentir, preguntó por su hermano Carlos.

—Yo creo—dijo Crisóstomo—que hemos adelantado mucho: no es lo mismo la locura que el idiotismo para las esperanzas de su salud perdida. Estalló la locura, en efecto, pero una locura que según todos los síntomas desaparecerá muy pronto.

—A eso vengo yo—replicó Enrique—y vengo porque sustentó las mismas creencias que ustedes.

—¿Y como no vinieron con V. su madre y su hermana?—preguntó la señora.

—Porque esperan ver pronto a Carlos en Madrid.

No, pronto no—dijo D. Julián alarmado.—Su hermano vine con nosotros y con nosotros regresará a la Corte.

—Usted perdóne D. Julián, pero traigo la penosa misión de separar a mi hermano de ustedes.

—Es el médico de casa y un dependiente...

—¡Un loquero!—exclamó la señora horrorizada y sin dejar continuar a Enrique.

—Sí, un loquero—añadió este.

—Bien—dijo D. Julián poniéndose en pie,—pues sepa V. que yo, jefe de esta casa y de todo cuanto en ella por hoy existe, me opongo a que su hermano regrese a Madrid si no es con nosotros, y menos para cumplir los propósitos de V. que son los de recluirlo en una casa de salud, donde morirá el pobre Carlos o pasará su vida enterrado antes de dejar de existir. ¡No puede ser!

Y Enrique vió en las palabras anciano tal entereza y tal decisión, que modificó sus tonos y quiso conseguir con ruegos y razones amistosas lo que vió que le sería costoso con legales exig

D. Lorenzo Guardiola Yelma

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 48 AÑOS DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su afligida esposa Doña Dolores García Lorenzo; hermanos Don Jesús y Don José; hermanos políticos, madre política, tíos, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás parientes;

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a su entierro que tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, en la parroquia de San Andrés Apóstol, por lo que quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 16 de Marzo de 1914.

Casa mortuoria, Plaza de San Agustín, 13. No se reparten esquelas ni se invita particularmente

NOTICIAS DE MURCIA

Los señores que componen la Asociación de los Amigos del Arbol, en Murcia, se reunirán el día 17 de Marzo, a las seis de la tarde, en el salón de piso de bajo de la Secretaría del Tiro Nacional para celebrar junta ordinaria.

AZÚS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Licor del Polo, soberano dentífico vegetal, sin ácidos que contienen otros muchos dentínicos noveles. Frasco 1,57 pesetas.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

Letras de luto

A la edad de 48 años, ha fallecido en esta capital el que en vida fué nuestro querido amigo, el tenedor de libros don Lorenzo Guardiola.

Su esposa doña Dolores García y hermanos don José y don Jesús, reciben la expresión de nuestro más sentido pésame.

HOSPITAL

A las seis y media de la tarde de ayer fué curado Plácido Delora Sandoval, de diez años, con domicilio en la calle del Conde.

Presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha de pronóstico leve, producida por otros chicos de su edad estando jugando en el Portillo de San Antonio.

A las ocho ingresó Antonio Gracia Martínez, de 18 años de edad, vecino de la Era Alta.

Fué curado de varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, producidas por haber tropezado con un carro yendo montado en una bicicleta por el camino da Alcantarilla.

También a las nueve de la noche fué curado Leonardo Villanueva, de 36 años, de una herida contusa y una erosión en la cara que le fueron producidas en el café Oriental, en riña con un camarero.

Todos ellos fueron asistidos por el médico de guardia señor Precioso y personal a sus órdenes.

Audiencia

Señalamientos para el día 16:

Sección 1.^a

JUICIOS POR JURADOS

Una causa del juzgado de la Catedral, por hurto, contra Miguel Martínez y otro.

Defensor señor Cano, procurador, señor García Gil.

Otra de id., por disparo, contra Salvador Martínez y otros.

Defensores señores Cañada y Leante; procuradores, señores Salvat y García Gil.

Sección 2.^a

Una del juzgado de La Unión, por asesinato, contra Juan Fernández Sánchez.

Defensores señores Vaso y Llanos; procuradores señores Cutillas y Salvat.

En la Academia de Ciencias

(POR TELÉGRAFO)

Recepción

Madrid 15.—A las 9 n.

En la Academia de Ciencias se ha celebrado la recepción del catedrático de la Universidad Central don Luis Octavio Tolodano.

Pronunció un discurso acerca de los descubrimientos en teoría y la resolución de ecuaciones durante el siglo XIX. Le contestó el catedrático don Miguel Vega.

Ambos fueron muy aplaudidos. Asistieron muchas señoras.

CEUTA

(POR TELÉGRAFO)

Varias noticias

Madrid 15.—A las 9 n.

Los reclutas de Borbor y cazadores de Alfonso XII marcharon a sus posiciones a incorporarse a sus cuerpos.

Las gruas trabajan para flotar las embarcaciones hundidas que impedian la navegación.

Los jaimistas los insultaron. Un grupo de radicales los defendieron. Se produjo una colisión a estacazos y bofetadas. El público increpó a los jaimistas que estaban tiroteando a los republicanos. La policía detuvo a dos jaimistas, quitándoles el revolver. Después de la función religiosa se celebró un banquete costeado por el Ayuntamiento. La romería a la montaña resultó animadísima.

Santander

(POR TELÉGRAFO)

Mitín republicano-socialista

Madrid 15.—A las 9 n.

Se ha celebrado un mitín republicano-socialista para solicitar del Gobierno la concesión de una amplia amnistía de expatriados de carácter político.

TARRAGONA

(POR TELÉGRAFO)

Huelga

Madrid 15.—A las 9 n.

Comunican de Tarragona que se han declarado en huelga los tipógrafos. Piden aumento de jornal.

PALMA

(POR TELÉGRAFO)

El general Luque

Madrid 15.—A las 9 n.

Precedente de Barcelona ha llegado el general Luque con el fin de inspeccionar la guardia civil. Se le hizo un gran recibimiento.

Valencia

(POR TELÉGRAFO)

Fiesta del árbol

Madrid 15.—A las 9 n.

La fiesta del árbol celebrada en la dehesa de la Albufera, resultó animadísima. Asistieron autoridades y corporaciones.

Los excursionistas fueron obsequiados con un almuerzo.

OVIEDO

(POR TELÉGRAFO)

Lancha estrellada

Madrid 15.—A las 9 n.

En Llanas la lancha de vapor "Dolores", obligada por el fuerte temporal entró en el puerto, estrellándose en la costa.

Se salvó la tripulación compuesta de catorce. Uno de ellos resultó herido de gravedad.

Uno que mata a su esposa

El vecino Cipriano Dorado mató a su esposa Mercedes Hurraca, disparándole dos tiros en la cabeza.

Cipriano intentó suicidarse disparándose un revólver en la garganta, pero sólo resultó herido leve. Se entregó a las autoridades.

LA POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Calma completa

Madrid 15.—A las 9 n.

En los centros políticos hubo calma completa. Sánchez Guerra no asistió al ministerio.

La comisión de Vitoria

Dato obsequió con un almuerzo a la comisión de personalidades de Vitoria presidida por el alcalde, que vino a testimoniarle la adhesión de sus electores.

Después estuvo Dato en Gobernación a informarse de los telegramas de los gobernadores.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Los vuelos acrobáticos

Madrid 15.—A las 9 n.

Llegaron centenares de forasteros a presenciar los vuelos acrobáticos. El aviador Hanculle ha llegado desde Biarritz, aterrizando en la playa de la Concha.

Esta tarde a presencia de un gran gentío y a pesar de la lluvia, se elevó realizando durante media hora vuelos inverosímiles, cabeza abajo y de vueltas de campana, con asombrosa facilidad.

El público aterrizado ante la audacia del aviador le prodigó ovaciones. Los vuelos durarán toda la semana.

TETUAN

(POR TELÉGRAFO)

Consecuencias del temporal

Madrid 15.—A las 9 n.

A consecuencia del violento temporal han naufragado en el Rincón de Medik tres barcos propiedad de comerciantes. Los naufragos de la goleta dinamarseña han sido socorridos por el consulado español.

Se muestran agradecidísimos.

Marcharán a Ceuta y Gibraltar. El marino herido, mejor.

Cañoneo

Las baterías de Laucien cañonearon los montes de Meacal y los poblados de

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

AGONFREGIMIENTO TAURINO

GRAN corrida organizada por la ASOCIACION DE LA PRENSA

A BENEFICIO DE LA TIENDA-ASÍLO

que se celebrará el día 15 de Abril de 1914

Se lidiarán OCHO hermosos y escogidos TOROS de la afamada ganadería de VERAGUA.

Benider en donde se veían grandes masas enemigas.

Un "paco" desde la orilla opuesta a Río Martín no cesaba de molestar.

Lérida

(POR TELÉGRAFO)

Mitín republicano

Madrid 15.—A las 9 n.

Se está celebrando un mitín republicano para protestar de que no se celebraran el domingo las elecciones en aquella capital.

Asistía Lerroux, Coroninas, Salvatilla, Carner y Rodés.

Toros y toreros

(Por telégrafo)

EN BARCELONA

Cochero, Joselito y Belmonte

Madrid 15.—A las 9 n.

En la plaza de las Arenas se han lidiado toros de Moreno Santamaría que resultaron regulares.

Primero

Terciado y de pegas carnes. Lo auletea Cocherito cerca y ceñido recetándole dos pinchazos bonisimos y terminando al primer intento.

Segundo

Cornicorto y de poco peder. Joselito lo muletea superiormente con la izquierda siguiendo la faena lucida.

En cuanto iguala el bicho agarra media estocada que basta para acabar con el enemigo. Palmas.

Tercero

También como sus hermanos. Belmonte le para los pies con tres verónicas de su marca exclusiva. (Ovación).

Después muletea entre los pitones colosalmente agarrándose a los cuernos en algunos pases.

Para final de la faena da un pinchazo superior y media que merece una ovación de las grandes.

Cuarto

En el tendido de sol se arma fenomenal bronca de palos y bofetadas entre los partidarios de Gallito y Belmonte.

Cocherito muletea brevemente administrando un pinchazo superiorísimo y media lagartijera. (Ovación).

Quinto

De más poder que los anteriores y más grande. Joselito le coloca dos pares al cuarto y otro a la media vuelta.

Sexto

Cariavacado y manco. Su salida produce una lluvia de almohadillas obligando a la presidencia a retirarlo al corral substituyéndolo con otro también manco que ocasiona una bronca mayor que la anterior.

También es retirado al corral y el sustituto es terciado aunque de mejores condiciones que su precedente.

Belmonte lo torea magistralmente por verónicas y recortes ceñidísimos. (Ovación).

Belmonte coge los trastos de matar y hace metido entre los cuernos una faena magistral, incluso con pases de molinete y de rodilla.

Termina con media en la cruz que es premiada con una ovación. A Juanillo el fenómeno le sacan de la plaza en hombros.

EN MADRID

Alcalareño, Saleri y Valencia

Con un lleno completo se ha verificado la novillada anunciada. Los toros de Olea cumplieron.

Alcalareño estuvo valiente toreando pero desgraciado en la suerte suprema. Saleri II estuvo adornado y valiente con la capa y la muleta, dejando mucho que desear con el estoque.

Valencia toró superiormente a los suyos quedando con la espada muy bien en el primero y regular en su segundo.

Saleri II y Alcalareño fueron revolcados, resultando ilesos.

EN TETUAN

Los novillos de Bertólez resultaron malos, siendo fogueados dos. Pedro López y Algeteño, estuvieron medianos toreando y matando, sufriendo numerosos revolcones.

EN MALAGA

Los novillos de Lara, cumplieron. Chino, bien. Quinto y Belmonte chicos, torearon con lucimiento.

El último toro arrolló a Belmonte chico, lastimándole un pie.

EN CORDOBA

En la escuela taurina el sobrino de Machaco, Pepe Flores, toró un novillo, no pudiéndose lucir por las condiciones del becerro.

Toró muy bien y puso dos pares de banderillas al quiebro.

ESPADAS

Cocherito de Bilbao

Paco Madrid

Francisco Posada

Juan Belmonte

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

La corrida empezará a las TRES Y MEDIA de la tarde.

Trenes especiales en todas las líneas.

Entrada general, 5 pesetas; media entrada para señoras y niños, 3/25 pesetas.

ron el esposo de la detenida y dos amigos más.

Como el guardia viera la cosa mal parada, llamó a su compañero para que le ayudara a llevarlos a todos detenidos.

Estas la emprendieron a palos con los guardias, destrozándoles los trajes y arrañándoles.

La contienda duró largo rato, interviniendo varias personas y calmando los ánimos.

Partido de Foot ball

(POR TELÉGRAFO)

Los reyes asisten

Madrid 16.—A la 1 md.

Los reyes asistieron al partido de "Foot ball", celebrado a beneficio de los heridos de Africa entre los equipos de Madrid y el de alumnos de la Academia de infantería.

El rey felicitó a los jugadores.

La jura de la bandera

(POR TELÉGRAFO)

Gran solemnidad

Madrid 16.—A la 1 m.

En Valladolid, Oviedo y otras poblaciones, se celebró con gran solemnidad la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Presenciaron los actos las autoridades, gran gentío, los alumnos de las escuelas y los exploradores.

Resultaron estos actos brillantísimos y las tropas fueron obsequiadas con ranchos extraordinarios.

Pontevedra

(Por telégrafo)

Un mitín

Madrid 16.—A la 1 m.

En el teatro Tamberik celebró un mitín la Federación Agraria para protestar de la proclamación por el artículo 29 de los diputados de Redondela y Cambados.

Se pronunciaron discursos enérgicos combatiendo los excesos del caciquismo y excitando a los agricultores a perseverar en la campaña hasta conseguir las reivindicaciones del derecho y de la justicia.

Te acordó telegrafiar a Dato, al Tribunal Supremo y a la junta del Censo pidiendo que se anule la proclamación del diputado de Redondela y celebrar otro mitín en Redondela y otro en Pontevedra para determinar la línea de conducta que han de seguir.

Herido gravísimo

(POR TELÉGRAFO)

En la línea de circunvalación

Madrid 16.—A la 1 m.

El obrero Rufino Sánchez, que componía la línea de circunvalación, tuvo la desgracia de que le alcanzara una vagoneta, la cual le pasó por encima, hiriéndole gravemente.

Rafael Taboada

(Por telégrafo)

Fallecimiento

Madrid 16.—A la 1 m.

En Lucena (Zaragoza) ha dejado de existir el popular maestro compositor Rafael Taboada, uno de los más afortunados mantenedores del género chico en el último tercio del siglo pasado y principios del actual.

Taboada había escrito más de setenta zarzuelas.

Fué director de la banda del Hospicio. Nació en el Puerto de Santa María. Tenia 75 años de edad.

En los Cuatro Caminos

(Por telégrafo)

Ejército de mujeres.—Guardias arañados

Madrid 16 (1 md.)

En los Cuatro Caminos por motivos sin importancia riñeron dos mujeres. Cuando reñían se presentó el marido de una de ellas que era guardia, tratando de llevar a la comisaría a la que contendía con su mujer.

Cuando disponía a hacerlo, llegaron



Se lidiarán OCHO hermosos y escogidos TOROS de la afamada ganadería de VERAGUA.

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

La corrida empezará a las TRES Y MEDIA de la tarde.

Trenes especiales en todas las líneas.

Entrada general, 5 pesetas; media entrada para señoras y niños, 3/25 pesetas.

ron el esposo de la detenida y dos amigos más.

Como el guardia viera la cosa mal parada, llamó a su compañero para que le ayudara a llevarlos a todos detenidos.

Estas la emprendieron a palos con los guardias, destrozándoles los trajes y arrañándoles.

La contienda duró largo rato, interviniendo varias personas y calmando los ánimos.

Partido de Foot ball

(POR TELÉGRAFO)

Los reyes asisten

Madrid 16.—A la 1 md.

Los reyes asistieron al partido de "Foot ball", celebrado a beneficio de los heridos de Africa entre los equipos de Madrid y el de alumnos de la Academia de infantería.

El rey felicitó a los jugadores.

La jura de la bandera

(POR TELÉGRAFO)

Gran solemnidad

Madrid 16.—A la 1 m.

En Valladolid, Oviedo y otras poblaciones, se celebró con gran solemnidad la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Presenciaron los actos las autoridades, gran gentío, los alumnos de las escuelas y los exploradores.

Resultaron estos actos brillantísimos y las tropas fueron obsequiadas con ranchos extraordinarios.

Pontevedra

(Por telégrafo)

Un mitín

Madrid 16.—A la 1 m.

En el teatro Tamberik celebró un mitín la Federación Agraria para protestar de la proclamación por el artículo 29 de los diputados de Redondela y Cambados.

Se pronunciaron discursos enérgicos combatiendo los excesos del caciquismo y excitando a los agricultores a perseverar en la campaña hasta conseguir las reivindicaciones del derecho y de la justicia.

Te acordó telegrafiar a Dato, al Tribunal Supremo y a la junta del Censo pidiendo que se anule la proclamación del diputado de Redondela y celebrar otro mitín en Redondela y otro en Pontevedra para determinar la línea de conducta que han de seguir.

Herido gravísimo

(POR TELÉGRAFO)

En la línea de circunvalación

Madrid 16.—A la 1 m.

El obrero Rufino Sánchez, que componía la línea de circunvalación, tuvo la desgracia de que le alcanzara una vagoneta, la cual le pasó por encima, hiriéndole gravemente.

Rafael Taboada

(Por telégrafo)

Fallecimiento

Madrid 16.—A la 1 m.

En Lucena (Zaragoza) ha dejado de existir el popular maestro compositor Rafael Taboada, uno de los más afortunados mantenedores del género chico en el último tercio del siglo pasado y principios del actual.

SELLOS

ALGOCRATINE

de las ALIVIO INMEDIATO JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS NERVIOSOS REGLAS DOLOROSAS

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapour... Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

SALTA - Saldrá de ALMERIA el 22 de MARZO de 1914, para BUENOS AIRES.

PARANA - Saldrá de ALMERIA el 2 de ABRIL de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase...

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA...

Para más informaciones: Sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.-ALMERIA.

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES-CORREOS FRANCESES

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Rows: CARTAGENA, ORAN, MARSELLA, ORAN, CARTAGENA.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo...

Fabrics de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD EN JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

VIGOROSINA AGUIRRE CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRONICOS

De venta en la Farmacia del Sr. Liorna, en Murcia. - D. Federico Gomez, Mayor, 28 y 25, en Alicante...

Banco de Cartagena

CAPITAL 10.000.000 DE Ptas. COMPLETAMENTE DESARROLLADO Casa central en CARTAGENA

CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés Garcia de Montevideo ES EL MEJOR ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE

EL LIBERAL CINCO EDICIONES DIARIAS MURCIA ALICANTE CARTAGENA LORCA

ANISONA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo...

Hurtado-Dentista CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUCCION ABSOLUTA

VESTA HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO

servicio de encuentros AGENCIA MARTINEZ Linea de Murcia Alicante

Linea de Vapores TINTORÉ BARCELONA Servicio Barcelona y Alicante

Valenciana de Vapores Correos de Africa SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA

SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO Espaciosos y cómodos dormitorios. Alumbrado eléctrico

Cartagena-Orán LINEA DE VAPORES TINTORÉ

LA UNIÓN Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Rows: Murcia, Cartagena, Alicante, Orán, Barcelona, etc.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servet MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.

Dentaición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno